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BASES DE PARTICIPACIÓN
FERIA PROVINCIAL ESCOLAR DE LA CIENCIA Y LA TECNOLOGÍA DE CHOAPA 

PROYECTO ASOCIATIVO REGIONAL PAR EXPLORA DE CONICYT COQUIMBO
ESCUELA MATILDE SALAMANCA 


1. Descripción General

[bookmark: _GoBack]La Feria Provincial Escolar de la Ciencia y la Tecnología de Choapa (FPECyT Choapa), se realizará el 5 de septiembre del 2018 en la Plaza de Armas de Salamanca, considerado como el principal espacio público y corazón de la ciudad, que con sus 17 mil metros cuadrados de superficie la transforma en la plaza más amplia de la Región de Coquimbo.
En esta oportunidad se busca fortalecer los cimientos de la educación pública como principal motor para incentivar y socializar las investigaciones científicas escolares, promoviendo la inclusión e intercambio de conocimientos y experiencias entre los diferentes participantes, fomentando así la cultura científica y la apropiación de los beneficios de la Ciencia, Tecnología e Innovación, por parte de niños, niñas y jóvenes pertenecientes a la comunidad escolar en conjunto con sus profesores, quienes guían el desarrollo de los proyectos escolares utilizando métodos y procedimientos propios de la ciencia.  
2.- Objetivos de la FPECyT Choapa

La FPECyT Choapa tiene como objetivos: 1) Fomentar el desarrollo de proyectos de investigación científica escolar en ciencia y tecnología, que se relacionen con la búsqueda de soluciones a problemáticas de la región de Coquimbo, 2) Visibilizar la Investigación Científica Escolar como una estrategia didáctica orientada al desarrollo de competencias científicas en los estudiantes, 3) Contribuir a mejorar las capacidades de estudiantes y docentes en el diseño, implementación y desarrollo de proyectos de investigación científico escolar, y 4) Propiciar un encuentro entre unidades educativas con los principales centros de investigación regional para divulgar los avances del conocimiento científico a nivel escolar. 

3.- Participantes

Los equipos de investigación científico escolar estarán representados por:

1 o 2 profesores guía de diferentes asignaturas; compuesto por un Docente de Ciencias Naturales y otro a elección para potenciar la articulación curricular del proyecto, por ejemplo: artes, tecnología, ciencias sociales, lenguaje, matemáticas, entre otras.

3 estudiantes expositores de educación Parvularia, Básica y/o Media de los Establecimientos Educacionales (EE) municipales, subvencionados y particulares de la provincia de Choapa.







Roles de los Integrantes de equipo:

Profesor guía: corresponde al docente que acompaña y lidera al grupo de estudiantes que desarrolla la investigación, el cual debe participar de las instancias que fortalecerán el trabajo científico propuestos por la organización como reuniones de coordinación y capacitación en indagación científica escolar.  Se valorará la articulación de la investigación científica escolar con  profesores de diversas asignaturas.

Estudiantes expositores: son estudiantes de Educación Parvularia, Básica y/o Media de los Establecimientos Educacionales municipales, subvencionados y particulares de la provincia de Choapa, quienes participan activamente durante la formulación y ejecución del proyecto de investigación. 

Se podrá contar con un Asesor Científico, lo cual no es obligatorio.  En el caso de existir, sus responsabilidades son: motivar, ayudar, asesorar y apoyar la generación de nuevas ideas o complementar ideas de investigación en conjunto con los/as estudiantes y el/la profesor/a asesor/a además de colaborar con el diseño y desarrollo del proyecto escolar. Se espera que el asesor científico respete las ideas de los escolares, permitiendo que sean ellos quienes generan la pregunta de investigación, seleccionen, desarrollen los métodos, obtengan y analicen sus resultados. 

4.- Categorías de participación

El equipo de investigación escolar puede participar  presentando un  proyecto de investigación que aborde problemáticas o necesidades sociales de diversas áreas, como por ejemplo: Ciencias naturales (Biología, Química, Física), Ciencias sociales (Geología, Geografía, Demografía, Sociología, Antropología y/o Patrimonio), Ciencias Ambientales (gestión de recursos naturales, residuos, ecología y biodiversidad, educación ambiental, impactos ambientales, huertos escolares, eficiencia energética) y Tecnología e Ingeniería (robótica, industria, arquitectura, procesos, productos, sistemas operativos, finanzas, economía).  Las que se dividen, para efectos evaluativos, en 3 categorías:

1) Educación Parvularia (pre kínder y kínder)
2) Educación Básica I (1° a 4° básico)
3) Educación Básica II (5° a 8° básico)
4) Educación Media (1º medio a 4º medio)

Cabe destacar que cada equipo de investigación podrá participar solo con un proyecto por categoría.  
Un establecimiento educacional puede presentar más de un proyecto de investigación. Sin embargo, si el número de postulaciones es mayor a lo proyectado, cada EE podrá presentar sólo un máximo de dos equipos de investigación. 

5.- Formato de Presentación

Los proyectos de investigación deben ser presentados en cuatro formatos, presentados en instancias distintas, los cuales se detallan a continuación: 

Formulario del profesor: el/la profesor/a asesor/a debe completar el Formulario I de presentación. El formulario tiene como objetivo describir las estrategias pedagógicas y metodológicas que se utilizaron durante el desarrollo del proyecto y los datos de cada integrante del equipo de investigación científica escolar, además de un resumen del proyecto.

Formulario del estudiante: el/la estudiante debe responder un cuestionario base adjunto en el Formulario II. El cuestionario tiene como objetivo comunicar por escrito y en palabras de los estudiantes, las etapas y aspectos más relevantes del proyecto de investigación. Tiene como finalidad responder el ¿Qué se hizo? ¿Cómo se hizo? ¿Qué resultados se obtuvieron? ¿Qué aprendimos? 

Stand: el día de la feria, el equipo de investigación debe presentar en modalidad stand su proyecto de investigación. El formato de presentación es libre, y puede incluir formas de presentación como maquetas, panel, modelos, muestras, entre otras. Sin embargo, la presentación debe utilizar y explicitar las etapas de un ciclo de indagación, incluyendo: 1) el planteamiento del problema y la formulación de la pregunta que dirige el proyecto de investigación, 2) acciones realizadas, instrumentos y técnicas utilizadas y resultados relevantes, y 3) conclusiones, recomendaciones y proyecciones del proyecto. 

3. REFLEXIÓN
¿Qué se encontró?  ¿Por qué podría haber resultado así?;  El diseño, ¿nos proveyó de una lectura fiel de lo que queríamos saber?  ¿Qué aprendizajes obtuvimos?
2. ACCIÓN 
Diseñar cómo se contestará  la pregunta según lo que se está comparando y lo que se está midiendo;  Contestar la pregunta colectando la información según el diseño; Resumir, analizar y presentar los resultados.
1. PREGUNTA DE INVESTIGACIÓN
Observación + Concepto de fondo + Inquietud particular.




















Figura 1. Resumen de las etapas realizadas durante un  Ciclo de Indagación (Modificado de Feinsinger, 2012. “El ciclo de indagación: una metodología para la investigación ecológica aplicada y básica en los sitios de estudios socio-ecológicos a largo plazo, y más allá”. Revista Bosque 35(3): 449-457.

Presentación audiovisual: En forma opcional el equipo de investigación puede desarrollar una producción audiovisual (video o diaporama) que resuma los aspectos más relevantes del proyecto.  En este caso, debe explicitar las etapas del proyecto de acuerdo al ciclo de indagación (Figura 1).  Los videos no deben sobrepasar el minuto de duración. 

La categoría educación Parvularia, no debe enviar el formulario del estudiante. Se evaluará sólo el formulario del profesor y la presentación oral de los estudiantes. 




5.- Evaluación: 

Durante la evaluación de los proyectos de investigación científica escolar, los alumnos son considerados los actores más importantes, y los indicadores de evaluación esperan evaluar habilidades y actitudes requeridas para explorar hechos y fenómenos, analizar problemas, observar y obtener información, definir, utilizar y evaluar diferentes métodos de análisis, compartir los resultados, formular hipótesis y proponer soluciones a dichos problemas. 

Para ello, la evaluación será realizada por un Comité Evaluador compuesto por tres jurados calificadores que podrán ser: investigadores, profesores de ciencia y representantes de instituciones públicas o privadas de educación superior, que no se encuentren vinculados con los proyectos evaluados. 

Los trabajos serán calificados por los evaluadores (designados por un comité evaluador), quienes aplicarán una pauta de evaluación para cada formato de presentación. Las evaluaciones tendrán las siguientes ponderaciones:

· Formulario del profesor: 25%
· Formulario del estudiante: 25%
· Stand: 50%
· El Comité de Evaluación presentará a la Comisión Organizadora un cuadro consolidado de la evaluación de trabajos, contando con la participación de un Representante de la Institución Educacional organizadora como Ministro de fe. 

En la categoría Educación Parvularia las evaluaciones tendrán las siguientes ponderaciones: 

· Formulario del profesor: 25%
· Presentación oral: 75% 

6. Desarrollo de la FPECyT Choapa

ETAPA I 

Convocatoria

Para presentar trabajos en la FPECyT Choapa, cada establecimiento educacional a través del/la profesor/a asesor/a, debe participar una Reunión informativa donde se presentarán las bases y formularios de postulación. 

Postulación de trabajos

Todos los trabajos se postularán en los Formularios de la Feria Provincial, en las fechas correspondientes, completando los siguientes documentos:
 
Formulario de postulación del Docente (Archivo Word). Avalada por el/la director/a del Establecimiento Educacional (firma y timbre).

Formulario de presentación de trabajo por los estudiantes (Archivo Word). Avalado por el Profesor guía.


Los documentos deben enviarse adjuntos vía correo electrónico a la dirección: 

feriaprovincialchoapa@gmail.com

La fecha de recepción de los formularios es hasta el viernes 24 de agosto del 2018. 


ETAPA II

Desarrollo de la Feria

A cada proyecto seleccionado se le proporcionará un espacio de 2 x 2 m, una mesa, conexión eléctrica y tres asientos. Durante la Feria, el stand no podrá quedar solo.

El montaje será de responsabilidad de los expositores. Además, el equipo y material audiovisual necesario para la presentación de los proyectos (equipos computacionales y/o DVD, maquetas), deberán ser responsabilidad de cada equipo participante.

El proceso de montaje y desmontaje de los stands será coordinado por la Comisión Organizadora que entregará un Plano de Distribución antes de su instalación.

Las producciones audiovisuales deben entregarse en formato digital al Equipo Organizador de la Feria. 

La fecha de realización de la feria es el miércoles 5 de septiembre entre las 10:00 – 14:00 h. 

Los equipos de investigación deben presentarse a las 9:00 h en el sector de la Plaza de Armas de Salamanca, acondicionado para la FPECyT. 

7.- Finalización y entrega de reconocimientos.

Se entregarán diplomas y reconocimientos a los equipos de investigación que participan de la FPECyT de Choapa. 

Contacto: 

Javier Jorquera Paz
Presidente Comité Organizador FPECyT Choapa
javierjorquera.paz@gmail.com – Teléfono: 9 8810 6265

Daniel Piñones Tapia
Encargado de Redes de Comunidades Educativas PAR Explora de CONICYT Coquimbo
explora.coquimbo@gmail.com  - Teléfono: 51 2209786
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