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PROGRAMA DE EDUCACIÓN AL AIRE LIBRE 
FERIA DEL MAR UACh 
PAR EXPLORA LOS LAGOS
2025 

I. Antecedentes generales

El Programa de Educación al Aire Libre – 2025 es una iniciativa impulsada por el Proyecto Asociativo Regional (PAR) Explora Los Lagos del Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación, que tiene por objetivo promover la socialización del conocimiento dentro de la comunidad educativa, contribuyendo al desarrollo de competencias en las distintas áreas del conocimiento, la tecnología y la innovación.

De acuerdo con lo anterior, y en su misión de promover la socialización del conocimiento y el desarrollo de competencias para la valoración de la ciencia, tecnología, conocimiento e innovación en la comunidad educativa, el PAR Explora Los Lagos abre la Convocatoria 2025 del Programa de Educación al Aire Libre (PEAL), este programa consiste en caminatas guiadas donde se abordarán diversas temáticas sobre el patrimonio natural y cultural de nuestra región. Y está orientada hacia el conocimiento de técnicas de senderismo en espacios naturales, todo esto apoyado con un guión interpretativo en relación con la puesta en valor de la Biodiversidad de la Región de Los Lagos. Se invita a Establecimientos Educacionales, de la Región de los Lagos, a ser parte de una experiencia educativa de intercambio y aprendizaje.

[bookmark: _GoBack]Dentro del programa PEAL, se realizará la 6° FERIA DEL MAR UACh, al cual podrán postular:

· Cualquier establecimiento educacional de la región de Los Lagos que complete toda la documentación solicitada en las bases de postulación.
· Cursos con mínimo 10 estudiantes y un máximo de 40 estudiantes, a excepción de establecimientos educacionales multigrado.
· La actividad tiene una duración de 2 horas aproximadamente.

Descripción Programa de Educación al Aire Libre PEAL -  6° FERIA DEL MAR 2025:

En la Región de Los Lagos, la Universidad Austral de Chile Sede Puerto Montt implementa el Proyecto Asociativo Regional PAR Explora Los Lagos, con un enfoque dirigido especialmente a fomentar en la ciudadanía el razonamiento crítico, reflexivo y la comprensión del entorno, de manera empírica y experiencial desarrollando actividades de educación científica y tecnológica al aire libre, con metodologías que incorporan la pertenencia territorial y competencias ambientales.

Es por esto, que nos es grato invitar a una nueva versión de la Celebración del Mes del Mar los y los estudiantes de la Región de Los Lagos podrán asistir con sus profesores a la “6° Feria del Mar UACh” espacio educativo y de vinculación con el medio, organizado por el Proyecto Asociativo Regional EXPLORA LOS LAGOS y el Instituto de Acuicultura, en conjunto con la Unidad de Vinculación y Comunicación de las Ciencias de la Universidad Austral de Chile, Sede Puerto Montt. En el marco del Programa de Visitas a Laboratorios y Museos UACh.

· Esta invitación es a cursos de prebásica a cuarto medio de establecimientos educacionales de la Región de Los Lagos.
· Se realizará en el gimnasio de la Universidad Austral de Chile Sede Puerto Montt,Ubicado en Calle Los Pinos s/n, Balneario Pelluco.
· En el formato para el día miércoles 28 de mayo, se dividirá la mañana en  bloques: 9:30 a 11:00 y 11:30 a 12:00 (grupos rotativos por aforo).

La invitación considera la planificación y coordinación de los Stand, el acompañamiento de las delegaciones, y el acceso a las diferentes actividades. Será responsabilidad del Establecimiento Educativo gestionar el transporte, seguros y colaciones de sus estudiantes.

II. Requisitos y responsabilidades

Podrán postular docentes de la Región de Los Lagos, vinculados a cualquier tipo de establecimiento educacional (y aprendizaje en casa) de la Región, los cuales deberán cumplir con los siguientes requisitos de postulación:

1) Completar la Ficha de postulación en el siguiente link: https://forms.gle/hmwwE2Jtv9YRz3N59  

2) Adjuntar el Compromiso del Establecimiento Educacional (Anexo N°1). Se debe entregar un compromiso por cada salida que sea requerida por el Establecimiento Educativo.

3) Adjuntar la lista de estudiantes participantes (Anexo N°2)

Las postulaciones estarán abiertas hasta el 23 de mayo. Una vez inscrita automáticamente queda seleccionada a participar de las 6° FERIA DEL MAR UACh 2025

Además, el Establecimiento Educacional deberá tener las siguientes consideraciones:
	a)	Traslado
El traslado deberá ser gestionado por el Establecimiento Educacional. El día de la visita, el bus deberá trasladar a los estudiantes desde el establecimiento educacional hacia el lugar indicado, y viceversa. La coordinación del traslado estará a cargo del Establecimiento Educacional.

	b) 	Evaluación

Con respecto a la evaluación del Programa, ésta se realizará mediante la aplicación de encuestas de satisfacción a un número determinado de estudiantes y profesores, con el fin de determinar la calidad de experiencia de los participantes.
	c)	Colación

La actividad NO contempla entrega de colación, por lo que, se sugiere llevar colaciones saludables para cada estudiante si así lo desean.

III. Selección

Una vez inscrito el establecimiento a través del formulario https://forms.gle/hmwwE2Jtv9YRz3N59, estará automáticamente seleccionado a participar en la 6° FERIA DEL MAR UACh Puerto Montt.

IV. Consultas

En caso de dudas, consultas o informaciones comunicarse al correo estela.jaramillo@uach.cl y/o al teléfono
+56 65 2624753 de lunes a viernes entre 8.30 a 17.30 horas hasta el 27 de mayo del presente año.

V. Interpretación de la Convocatoria

El PAR Los Lagos se encuentra facultado para interpretar y determinar el sentido y alcance de esta convocatoria, en caso de dudas y conflictos que se susciten sobre su contenido y aplicación.
Los anexos, aclaraciones, notas a pie de página y los documentos oficiales generados por motivo de la presente selección, pasarán a formar parte integrante de esta convocatoria.
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